
European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

UK France Germany Denmark Sweden Finland

Q44. Now, imagine another country in $SectionAtextsub1 
is under military attack by a country from outside 
$SectionAtextsub1.  Do you think $Qcountry should or 
should not provide major help?

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Yes, $Qcountry should provide major help 61% 65% 58% 59% 68% 68% 66%
No, $Qcountry should NOT provide any major help 23% 17% 26% 27% 18% 19% 20%

Don't know 15% 18% 16% 14% 14% 13% 13%

Q45_revisions. Please imagine that $Qcountry has decided 
to help another country in $SectionAtextsub1 under 
military attack by a country outside of the EU.  How should 
it provide it? Should it act on its own, or as part of a joint 
effort managed by the European Union or by NATO?

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

$Qcountry should provide help on its own 10% 9% 14% 4% 8% 13% 12%
$Qcountry should provide help by contributing to an EU-led 

initiative 33% 11% 37% 31% 20% 44% 42%

$Qcountry should provide help by contributing to a NATO-led 
initiative 42% 65% 33% 52% 59% 27% 31%

Don't know 15% 16% 17% 13% 13% 16% 15%

Total
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Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

Q44. Now, imagine another country in $SectionAtextsub1 
is under military attack by a country from outside 
$SectionAtextsub1.  Do you think $Qcountry should or 
should not provide major help?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Yes, $Qcountry should provide major help 61%
No, $Qcountry should NOT provide any major help 23%

Don't know 15%

Q45_revisions. Please imagine that $Qcountry has decided 
to help another country in $SectionAtextsub1 under 
military attack by a country outside of the EU.  How should 
it provide it? Should it act on its own, or as part of a joint 
effort managed by the European Union or by NATO?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

$Qcountry should provide help on its own 10%
$Qcountry should provide help by contributing to an EU-led 

initiative 33%

$Qcountry should provide help by contributing to a NATO-led 
initiative 42%

Don't know 15%

Total

Poland Lithuania Greece Italy Spain Romania

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
64% 67% 58% 59% 72% 58%
17% 20% 26% 24% 17% 23%
19% 13% 16% 17% 11% 19%

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
10% 13% 12% 14% 5% 14%

26% 34% 51% 42% 42% 28%

47% 41% 21% 28% 42% 41%

17% 12% 16% 16% 10% 18%

Country
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Q44. Now, imagine another country in $SectionAtextsub1 
is under military attack by a country from outside 
$SectionAtextsub1.  Do you think $Qcountry should or 
should not provide major help?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Yes, $Qcountry should provide major help 61%
No, $Qcountry should NOT provide any major help 23%

Don't know 15%

Q45_revisions. Please imagine that $Qcountry has decided 
to help another country in $SectionAtextsub1 under 
military attack by a country outside of the EU.  How should 
it provide it? Should it act on its own, or as part of a joint 
effort managed by the European Union or by NATO?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

$Qcountry should provide help on its own 10%
$Qcountry should provide help by contributing to an EU-led 

initiative 33%

$Qcountry should provide help by contributing to a NATO-led 
initiative 42%

Don't know 15%

Total

Netherlands Hungary Croatia Slovakia Bulgaria

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
59% 41% 54% 47% 37%
27% 43% 28% 37% 45%
14% 17% 18% 16% 18%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
10% 9% 6% 11% 8%

21% 27% 35% 34% 41%

55% 47% 43% 36% 21%

14% 18% 16% 19% 30%
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Total

For each of the following, please say whether you would or 
would not be willing to see $Qcountry send armed forces 
to help defend each of the following countries under 
military attack

Q47a_3. Latvia
Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
I would be willing 46% 45% 43% 49% 59% 50% 56%

I would not be willing 31% 26% 28% 33% 21% 27% 26%
Don't know 23% 29% 30% 18% 20% 23% 18%

Q47a_5. Romania
Unweighted base 22094 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Base: All country adults 22094 2223 2017 2000 2039 2005 1013
I would be willing 40% 42% 44% 41% 43% 34% 33%

I would not be willing 36% 29% 31% 39% 31% 39% 43%
Don't know 24% 29% 26% 20% 26% 27% 24%

Q47a_7. Finland
Unweighted base 22121 2223 2017 2000 2039 2005 -

Base: All country adults 22121 2223 2017 2000 2039 2005 -
I would be willing 50% 51% 53% 51% 62% 74% -

I would not be willing 29% 24% 22% 31% 21% 13% -
Don't know 21% 25% 25% 18% 18% 13% -

Q47a_8. Ukraine
Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
I would be willing 42% 47% 40% 34% 43% 44% 53%

I would not be willing 38% 30% 36% 50% 34% 33% 31%
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Total

For each of the following, please say whether you would or 
would not be willing to see $Qcountry send armed forces 
to help defend each of the following countries under 
military attack

Q47a_3. Latvia
Unweighted base 23134

Base: All country adults 23134
I would be willing 46%

I would not be willing 31%
Don't know 23%

Q47a_5. Romania
Unweighted base 22094

Base: All country adults 22094
I would be willing 40%

I would not be willing 36%
Don't know 24%

Q47a_7. Finland
Unweighted base 22121

Base: All country adults 22121
I would be willing 50%

I would not be willing 29%
Don't know 21%

Q47a_8. Ukraine
Unweighted base 23134

Base: All country adults 23134
I would be willing 42%

I would not be willing 38%

Poland Lithuania Greece Italy Spain Romania

Country

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
57% 73% 25% 38% 53% 32%
19% 14% 53% 38% 23% 41%
23% 13% 23% 24% 24% 27%

1068 1023 1118 2001 2016 -
1068 1023 1118 2001 2016 -
48% 39% 32% 39% 53% -
25% 33% 48% 39% 24% -
27% 29% 20% 22% 23% -

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
57% 57% 28% 42% 56% 31%
19% 22% 51% 35% 21% 40%
24% 21% 21% 23% 23% 29%

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
58% 59% 22% 39% 57% 33%
22% 24% 59% 40% 24% 44%
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For each of the following, please say whether you would or 
would not be willing to see $Qcountry send armed forces 
to help defend each of the following countries under 
military attack

Q47a_3. Latvia
Unweighted base 23134

Base: All country adults 23134
I would be willing 46%

I would not be willing 31%
Don't know 23%

Q47a_5. Romania
Unweighted base 22094

Base: All country adults 22094
I would be willing 40%

I would not be willing 36%
Don't know 24%

Q47a_7. Finland
Unweighted base 22121

Base: All country adults 22121
I would be willing 50%

I would not be willing 29%
Don't know 21%

Q47a_8. Ukraine
Unweighted base 23134

Base: All country adults 23134
I would be willing 42%

I would not be willing 38%

Netherlands Hungary Croatia Slovakia Bulgaria

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
53% 17% 33% 29% 18%
24% 65% 40% 46% 61%
22% 17% 27% 25% 22%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
46% 18% 34% 28% 27%
30% 67% 40% 49% 55%
24% 15% 26% 23% 17%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
57% 19% 35% 32% 18%
22% 65% 40% 46% 61%
21% 16% 25% 23% 21%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
53% 12% 32% 26% 17%
27% 75% 42% 55% 71%
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Total

Don't know 20% 23% 25% 15% 23% 23% 17%

Q68_revisions. Which ONE of the following do you think is 
currently the biggest threat to security in $Qcountry?

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Terrorism 10% 13% 25% 8% 11% 11% 3%
Russian power and influence 37% 38% 27% 37% 47% 51% 75%

US power and influence 11% 4% 11% 10% 3% 6% 3%
Chinese power and influence 8% 15% 10% 10% 9% 7% 2%

Nuclear proliferation 14% 7% 11% 20% 14% 10% 6%
Other 6% 5% 4% 5% 4% 6% 5%

Don't know 13% 16% 13% 10% 12% 9% 7%
Q69. Do you think that $Qcountry currently spends too 
little on defence, too much on defence, or about the right 
amount?

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Too little 31% 34% 40% 38% 36% 51% 22%
About the right amount 33% 27% 32% 28% 38% 25% 61%

Too much 15% 10% 8% 18% 9% 8% 5%
Don't know 20% 29% 19% 16% 17% 16% 12%
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Don't know 20%

Q68_revisions. Which ONE of the following do you think is 
currently the biggest threat to security in $Qcountry?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Terrorism 10%
Russian power and influence 37%

US power and influence 11%
Chinese power and influence 8%

Nuclear proliferation 14%
Other 6%

Don't know 13%
Q69. Do you think that $Qcountry currently spends too 
little on defence, too much on defence, or about the right 
amount?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Too little 31%
About the right amount 33%

Too much 15%
Don't know 20%

Poland Lithuania Greece Italy Spain Romania

Country

19% 16% 18% 21% 19% 23%

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
6% 2% 7% 8% 15% 4%
52% 62% 12% 23% 21% 29%
5% 8% 25% 16% 10% 13%
6% 3% 3% 12% 12% 4%
16% 13% 29% 17% 12% 26%
4% 3% 9% 5% 12% 6%
11% 8% 14% 18% 17% 18%

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
33% 19% 11% 13% 25% 33%
36% 46% 32% 34% 34% 27%
6% 20% 37% 27% 22% 16%
24% 16% 20% 25% 18% 23%
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Don't know 20%

Q68_revisions. Which ONE of the following do you think is 
currently the biggest threat to security in $Qcountry?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Terrorism 10%
Russian power and influence 37%

US power and influence 11%
Chinese power and influence 8%

Nuclear proliferation 14%
Other 6%

Don't know 13%
Q69. Do you think that $Qcountry currently spends too 
little on defence, too much on defence, or about the right 
amount?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Too little 31%
About the right amount 33%

Too much 15%
Don't know 20%

Netherlands Hungary Croatia Slovakia Bulgaria

20% 13% 25% 19% 12%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
12% 5% 9% 4% 6%
41% 32% 18% 29% 16%
5% 20% 15% 38% 46%
11% 4% 5% 1% 1%
8% 17% 28% 15% 13%
8% 8% 9% 5% 5%
15% 14% 17% 9% 13%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
49% 18% 30% 18% 37%
19% 50% 20% 25% 23%
11% 12% 18% 39% 14%
20% 20% 31% 18% 25%
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Q70. Would you support or oppose the creation of an 
integrated European army?

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Strongly support 17% 7% 17% 24% 9% 12% 9%
Tend to support 35% 27% 38% 34% 32% 36% 45%
Tend to oppose 16% 19% 14% 16% 21% 18% 15%
Strongly oppose 12% 16% 11% 11% 18% 9% 6%

Don't know 21% 30% 21% 15% 20% 25% 25%
Net: Support 51% 34% 55% 58% 41% 48% 53%
Net: Oppose 28% 35% 24% 27% 39% 27% 21%

Q71. How important, if at all, do you think NATO is to 
defence in $Qcountry?

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Very important 35% 41% 16% 47% 53% 28% 39%
Fairly important 33% 32% 38% 26% 28% 35% 32%

Not very important 11% 7% 19% 9% 6% 12% 11%
Not important at all 7% 2% 8% 6% 2% 9% 5%

Don't know 14% 18% 19% 11% 11% 16% 13%
Net: Important 68% 72% 54% 74% 81% 63% 72%

Net: Not Important 18% 9% 27% 15% 8% 21% 15%
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Q70. Would you support or oppose the creation of an 
integrated European army?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 17%
Tend to support 35%
Tend to oppose 16%
Strongly oppose 12%

Don't know 21%
Net: Support 51%
Net: Oppose 28%

Q71. How important, if at all, do you think NATO is to 
defence in $Qcountry?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Very important 35%
Fairly important 33%

Not very important 11%
Not important at all 7%

Don't know 14%
Net: Important 68%

Net: Not Important 18%

Poland Lithuania Greece Italy Spain Romania

Country

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
21% 22% 21% 18% 28% 20%
36% 40% 35% 32% 36% 31%
14% 12% 15% 16% 12% 13%
7% 10% 12% 13% 9% 10%
22% 16% 17% 20% 15% 26%
57% 62% 55% 50% 64% 51%
21% 22% 27% 30% 21% 23%

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
53% 55% 13% 22% 29% 43%
26% 25% 33% 40% 39% 29%
6% 6% 21% 13% 14% 8%
3% 6% 17% 9% 7% 6%
11% 9% 15% 17% 11% 15%
80% 80% 46% 62% 68% 71%
10% 12% 38% 22% 21% 14%

11 © 2022 YouGov plc. All Rights Reserved yougov.co.uk



European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

       
         

        
    

Total

Q70. Would you support or oppose the creation of an 
integrated European army?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 17%
Tend to support 35%
Tend to oppose 16%
Strongly oppose 12%

Don't know 21%
Net: Support 51%
Net: Oppose 28%

Q71. How important, if at all, do you think NATO is to 
defence in $Qcountry?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Very important 35%
Fairly important 33%

Not very important 11%
Not important at all 7%

Don't know 14%
Net: Important 68%

Net: Not Important 18%

Netherlands Hungary Croatia Slovakia Bulgaria

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
22% 13% 17% 16% 9%
39% 38% 32% 28% 30%
12% 22% 13% 20% 16%
11% 7% 10% 17% 17%
17% 21% 28% 19% 28%
61% 50% 49% 44% 39%
23% 29% 23% 37% 33%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
44% 37% 28% 33% 16%
31% 38% 34% 27% 26%
8% 9% 9% 11% 15%
4% 3% 10% 16% 22%
13% 12% 19% 14% 20%
75% 76% 62% 60% 42%
11% 12% 18% 26% 38%
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Q73. Thinking about the European Union's relationship 
with Russia, which approach would you prefer European 
countries to take?

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

European countries should invest more in defence and security 
to defend against Russian aggression 48% 55% 49% 53% 52% 60% 64%

European countries should invest more in trade and diplomacy 
with Russia to improve relations 26% 16% 24% 27% 19% 15% 14%

Neither of these 9% 9% 10% 8% 10% 9% 7%
Don't know 17% 20% 17% 12% 19% 16% 15%

To what extent, do you agree or disagree with the following 
statement?
New_Q76a_1. We need to reduce our reliance on other 
countries for oil and gas

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Strongly disagree 4% 4% 2% 3% 2% 3% 3%
Disagree 4% 3% 4% 6% 3% 4% 5%

Neither agree not disagree 15% 9% 13% 14% 14% 15% 14%
Agree 35% 34% 32% 30% 37% 38% 42%

Strongly agree 37% 44% 44% 43% 40% 35% 31%
Don't know 5% 6% 5% 4% 4% 6% 4%

Net: Disagree 8% 6% 6% 9% 5% 7% 9%
Net: Agree 72% 79% 76% 73% 77% 72% 73%
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Q73. Thinking about the European Union's relationship 
with Russia, which approach would you prefer European 
countries to take?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

European countries should invest more in defence and security 
to defend against Russian aggression 48%

European countries should invest more in trade and diplomacy 
with Russia to improve relations 26%

Neither of these 9%
Don't know 17%

To what extent, do you agree or disagree with the following 
statement?
New_Q76a_1. We need to reduce our reliance on other 
countries for oil and gas

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly disagree 4%
Disagree 4%

Neither agree not disagree 15%
Agree 35%

Strongly agree 37%
Don't know 5%

Net: Disagree 8%
Net: Agree 72%

Poland Lithuania Greece Italy Spain Romania

Country

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040

69% 63% 20% 35% 44% 45%

12% 19% 55% 33% 30% 27%

6% 7% 9% 13% 11% 9%
14% 11% 16% 20% 14% 19%

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
6% 7% 3% 4% 5% 4%
3% 10% 4% 3% 3% 3%
20% 19% 16% 11% 17% 13%
34% 36% 40% 37% 31% 28%
28% 23% 32% 43% 40% 44%
8% 5% 5% 3% 5% 8%
9% 17% 6% 7% 8% 8%
63% 59% 72% 79% 71% 72%

14 © 2022 YouGov plc. All Rights Reserved yougov.co.uk



European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

       
         

        
    

Total

Q73. Thinking about the European Union's relationship 
with Russia, which approach would you prefer European 
countries to take?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

European countries should invest more in defence and security 
to defend against Russian aggression 48%

European countries should invest more in trade and diplomacy 
with Russia to improve relations 26%

Neither of these 9%
Don't know 17%

To what extent, do you agree or disagree with the following 
statement?
New_Q76a_1. We need to reduce our reliance on other 
countries for oil and gas

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly disagree 4%
Disagree 4%

Neither agree not disagree 15%
Agree 35%

Strongly agree 37%
Don't know 5%

Net: Disagree 8%
Net: Agree 72%

Netherlands Hungary Croatia Slovakia Bulgaria

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505

57% 32% 42% 29% 20%

19% 37% 30% 49% 57%

9% 13% 11% 9% 7%
16% 19% 17% 14% 16%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
3% 5% 2% 15% 6%
5% 6% 5% 13% 5%
14% 20% 18% 27% 20%
35% 40% 40% 27% 38%
39% 22% 28% 10% 20%
5% 7% 6% 8% 11%
8% 11% 8% 28% 11%
74% 62% 68% 37% 58%
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Thinking about the conflict in Ukraine, to what extent 
would support or oppose each of the following? (Please 
select the option that best applies on each row)

New_Q78_1. $Qcountry allowing Ukrainian refugees to 
enter the country

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Strongly support 42% 44% 28% 42% 44% 55% 57%
Tend to support 38% 39% 46% 38% 38% 32% 34%
Tend to oppose 9% 6% 11% 9% 9% 6% 4%
Strongly oppose 4% 4% 5% 4% 3% 3% 2%

Don't know 7% 8% 10% 6% 6% 5% 3%
Net: Support 80% 82% 74% 80% 82% 87% 92%
Net: Oppose 13% 9% 17% 13% 12% 9% 5%

New_Q78_2. $Qcountry allowing Ukrainian refugees to 
enter the labour market

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Strongly support 34% 39% 20% 35% 40% 48% 54%
Tend to support 37% 35% 38% 36% 38% 33% 34%
Tend to oppose 13% 8% 19% 13% 10% 8% 6%
Strongly oppose 7% 5% 11% 8% 5% 5% 2%

Don't know 9% 14% 13% 8% 7% 6% 4%
Net: Support 71% 74% 57% 71% 78% 81% 88%
Net: Oppose 20% 12% 30% 21% 15% 13% 8%
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Thinking about the conflict in Ukraine, to what extent 
would support or oppose each of the following? (Please 
select the option that best applies on each row)

New_Q78_1. $Qcountry allowing Ukrainian refugees to 
enter the country

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 42%
Tend to support 38%
Tend to oppose 9%
Strongly oppose 4%

Don't know 7%
Net: Support 80%
Net: Oppose 13%

New_Q78_2. $Qcountry allowing Ukrainian refugees to 
enter the labour market

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 34%
Tend to support 37%
Tend to oppose 13%
Strongly oppose 7%

Don't know 9%
Net: Support 71%
Net: Oppose 20%

Poland Lithuania Greece Italy Spain Romania

Country

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
34% 53% 36% 39% 53% 41%
38% 29% 40% 41% 32% 35%
12% 7% 11% 8% 8% 9%
5% 6% 4% 5% 2% 4%
11% 4% 9% 7% 5% 11%
72% 82% 76% 80% 85% 76%
17% 14% 15% 12% 10% 13%

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
28% 43% 24% 23% 45% 30%
39% 36% 38% 41% 35% 40%
15% 10% 18% 17% 8% 11%
7% 7% 9% 9% 5% 7%
11% 4% 11% 10% 7% 12%
66% 78% 62% 64% 80% 70%
23% 18% 27% 26% 13% 18%
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Thinking about the conflict in Ukraine, to what extent 
would support or oppose each of the following? (Please 
select the option that best applies on each row)

New_Q78_1. $Qcountry allowing Ukrainian refugees to 
enter the country

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 42%
Tend to support 38%
Tend to oppose 9%
Strongly oppose 4%

Don't know 7%
Net: Support 80%
Net: Oppose 13%

New_Q78_2. $Qcountry allowing Ukrainian refugees to 
enter the labour market

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 34%
Tend to support 37%
Tend to oppose 13%
Strongly oppose 7%

Don't know 9%
Net: Support 71%
Net: Oppose 20%

Netherlands Hungary Croatia Slovakia Bulgaria

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
35% 34% 48% 29% 13%
43% 41% 34% 37% 36%
10% 13% 6% 18% 24%
5% 5% 2% 8% 14%
6% 8% 10% 7% 14%
78% 74% 82% 66% 49%
15% 18% 8% 26% 38%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
32% 19% 40% 21% 9%
38% 43% 36% 40% 30%
15% 18% 10% 22% 25%
7% 12% 3% 11% 24%
8% 9% 10% 7% 12%
70% 61% 76% 60% 39%
22% 29% 14% 33% 48%
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European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

UK France Germany Denmark Sweden Finland

Total

New_Q78_3. $Qcountry sending humanitarian aid to 
Ukraine

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Strongly support 52% 57% 42% 52% 51% 60% 64%
Tend to support 32% 31% 41% 33% 33% 26% 28%
Tend to oppose 6% 3% 6% 6% 7% 5% 3%
Strongly oppose 3% 2% 3% 4% 3% 3% 2%

Don't know 7% 7% 8% 6% 7% 5% 4%
Net: Support 84% 88% 82% 85% 83% 87% 92%
Net: Oppose 10% 5% 10% 10% 9% 8% 5%

New_Q78_4. $Qcountry sending weapons and military 
equipment to support the Ukrainian army

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Strongly support 32% 42% 30% 33% 36% 44% 51%
Tend to support 26% 32% 32% 24% 31% 26% 31%
Tend to oppose 13% 8% 14% 15% 12% 12% 7%
Strongly oppose 17% 5% 11% 19% 8% 10% 5%

Don't know 11% 13% 13% 9% 13% 9% 6%
Net: Support 58% 74% 62% 57% 67% 70% 82%
Net: Oppose 31% 13% 25% 34% 20% 22% 12%
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European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

       
         

        
    

Total

New_Q78_3. $Qcountry sending humanitarian aid to 
Ukraine

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 52%
Tend to support 32%
Tend to oppose 6%
Strongly oppose 3%

Don't know 7%
Net: Support 84%
Net: Oppose 10%

New_Q78_4. $Qcountry sending weapons and military 
equipment to support the Ukrainian army

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 32%
Tend to support 26%
Tend to oppose 13%
Strongly oppose 17%

Don't know 11%
Net: Support 58%
Net: Oppose 31%

Poland Lithuania Greece Italy Spain Romania

Country

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
49% 62% 50% 48% 67% 38%
35% 25% 30% 34% 22% 35%
5% 6% 8% 8% 4% 10%
3% 3% 3% 4% 2% 6%
9% 4% 8% 6% 4% 10%
84% 87% 80% 82% 89% 73%
8% 9% 12% 12% 6% 17%

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
40% 52% 9% 18% 40% 19%
32% 21% 16% 23% 27% 21%
9% 8% 21% 22% 12% 20%
7% 12% 44% 24% 13% 22%
12% 7% 11% 12% 8% 17%
72% 73% 24% 41% 67% 41%
16% 20% 65% 47% 25% 43%
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European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

       
         

        
    

Total

New_Q78_3. $Qcountry sending humanitarian aid to 
Ukraine

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 52%
Tend to support 32%
Tend to oppose 6%
Strongly oppose 3%

Don't know 7%
Net: Support 84%
Net: Oppose 10%

New_Q78_4. $Qcountry sending weapons and military 
equipment to support the Ukrainian army

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 32%
Tend to support 26%
Tend to oppose 13%
Strongly oppose 17%

Don't know 11%
Net: Support 58%
Net: Oppose 31%

Netherlands Hungary Croatia Slovakia Bulgaria

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
48% 38% 51% 44% 23%
35% 40% 33% 32% 41%
5% 9% 4% 12% 10%
4% 6% 3% 5% 12%
7% 7% 9% 6% 13%
84% 78% 84% 77% 65%
9% 14% 7% 17% 22%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
39% 8% 30% 14% 7%
29% 16% 25% 18% 9%
12% 18% 12% 14% 10%
11% 48% 18% 47% 61%
9% 10% 16% 8% 12%
68% 24% 55% 32% 17%
22% 66% 29% 61% 71%
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European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

UK France Germany Denmark Sweden Finland

Total

New_Q78_5. $Qcountry accepting higher energy costs due 
to the sanctions imposed on Russia

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Strongly support 18% 16% 12% 21% 27% 25% 34%
Tend to support 24% 28% 21% 28% 31% 30% 33%
Tend to oppose 20% 19% 24% 19% 16% 18% 15%
Strongly oppose 26% 22% 30% 23% 13% 18% 8%

Don't know 12% 15% 13% 9% 12% 10% 9%
Net: Support 42% 44% 33% 49% 58% 55% 68%
Net: Oppose 46% 41% 54% 41% 30% 35% 23%

New_Q78_7. Ukraine fast-tracking European Union 
membership

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Strongly support 23% 24% 15% 14% 18% 33% 31%
Tend to support 27% 30% 26% 22% 26% 31% 35%
Tend to oppose 16% 11% 20% 26% 20% 12% 9%
Strongly oppose 14% 7% 17% 22% 13% 7% 5%

Don't know 20% 28% 23% 16% 22% 18% 19%
Net: Support 49% 54% 41% 36% 45% 64% 66%
Net: Oppose 30% 18% 37% 48% 33% 18% 14%

22 © 2022 YouGov plc. All Rights Reserved yougov.co.uk



European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

       
         

        
    

Total

New_Q78_5. $Qcountry accepting higher energy costs due 
to the sanctions imposed on Russia

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 18%
Tend to support 24%
Tend to oppose 20%
Strongly oppose 26%

Don't know 12%
Net: Support 42%
Net: Oppose 46%

New_Q78_7. Ukraine fast-tracking European Union 
membership

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 23%
Tend to support 27%
Tend to oppose 16%
Strongly oppose 14%

Don't know 20%
Net: Support 49%
Net: Oppose 30%

Poland Lithuania Greece Italy Spain Romania

Country

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
19% 30% 13% 9% 15% 9%
25% 28% 17% 20% 23% 12%
20% 13% 22% 24% 21% 21%
19% 20% 30% 37% 32% 46%
17% 9% 19% 10% 9% 12%
44% 58% 30% 29% 38% 20%
39% 33% 52% 61% 53% 67%

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
32% 43% 14% 18% 34% 24%
33% 24% 25% 27% 27% 26%
11% 11% 21% 19% 13% 13%
6% 12% 15% 16% 8% 10%
19% 10% 25% 20% 18% 27%
64% 67% 39% 45% 61% 50%
17% 22% 35% 35% 21% 23%
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Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

       
         

        
    

Total

New_Q78_5. $Qcountry accepting higher energy costs due 
to the sanctions imposed on Russia

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 18%
Tend to support 24%
Tend to oppose 20%
Strongly oppose 26%

Don't know 12%
Net: Support 42%
Net: Oppose 46%

New_Q78_7. Ukraine fast-tracking European Union 
membership

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 23%
Tend to support 27%
Tend to oppose 16%
Strongly oppose 14%

Don't know 20%
Net: Support 49%
Net: Oppose 30%

Netherlands Hungary Croatia Slovakia Bulgaria

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
20% 8% 12% 8% 6%
31% 20% 18% 14% 10%
17% 26% 22% 21% 18%
23% 31% 32% 47% 47%
10% 16% 16% 10% 19%
51% 28% 29% 22% 16%
39% 56% 54% 68% 65%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
17% 9% 21% 16% 10%
28% 22% 26% 19% 17%
16% 22% 15% 20% 15%
21% 27% 16% 33% 30%
18% 20% 22% 12% 27%
45% 31% 47% 35% 27%
37% 49% 31% 53% 46%
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European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

UK France Germany Denmark Sweden Finland

Total

New_Q78_8. Establishing a no-fly zone in Ukraine
Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Strongly support 20% 18% 14% 19% 18% 27% 25%
Tend to support 25% 25% 29% 23% 23% 24% 29%
Tend to oppose 14% 16% 13% 18% 16% 10% 8%
Strongly oppose 12% 11% 9% 18% 14% 9% 5%

Don't know 28% 29% 35% 22% 28% 30% 33%
Net: Support 45% 44% 43% 42% 41% 51% 53%
Net: Oppose 27% 28% 22% 36% 30% 19% 14%

New_Q78_9. $Qcountry sending troops to join the war 
alongside Ukraine in a NATO operation

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Strongly support 11% 12% 10% 8% 9% 14% 13%
Tend to support 20% 25% 23% 14% 18% 23% 28%
Tend to oppose 20% 20% 22% 22% 21% 20% 20%
Strongly oppose 31% 21% 26% 42% 30% 21% 16%

Don't know 18% 22% 19% 14% 21% 21% 24%
Net: Support 31% 36% 33% 22% 27% 37% 41%
Net: Oppose 51% 42% 48% 64% 51% 41% 36%
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European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

       
         

        
    

Total

New_Q78_8. Establishing a no-fly zone in Ukraine
Unweighted base 23134

Base: All country adults 23134
Strongly support 20%
Tend to support 25%
Tend to oppose 14%
Strongly oppose 12%

Don't know 28%
Net: Support 45%
Net: Oppose 27%

New_Q78_9. $Qcountry sending troops to join the war 
alongside Ukraine in a NATO operation

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 11%
Tend to support 20%
Tend to oppose 20%
Strongly oppose 31%

Don't know 18%
Net: Support 31%
Net: Oppose 51%

Poland Lithuania Greece Italy Spain Romania

Country

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
30% 42% 9% 12% 28% 16%
29% 23% 18% 24% 26% 23%
9% 10% 25% 18% 10% 14%
6% 10% 16% 14% 7% 10%
25% 15% 32% 31% 29% 38%
59% 65% 27% 36% 54% 39%
16% 20% 42% 33% 18% 24%

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
17% 25% 4% 8% 17% 9%
26% 26% 11% 16% 25% 12%
18% 14% 20% 24% 19% 17%
16% 23% 47% 36% 23% 40%
22% 12% 17% 16% 16% 21%
43% 51% 15% 25% 42% 22%
34% 37% 68% 59% 42% 57%
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European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

       
         

        
    

Total

New_Q78_8. Establishing a no-fly zone in Ukraine
Unweighted base 23134

Base: All country adults 23134
Strongly support 20%
Tend to support 25%
Tend to oppose 14%
Strongly oppose 12%

Don't know 28%
Net: Support 45%
Net: Oppose 27%

New_Q78_9. $Qcountry sending troops to join the war 
alongside Ukraine in a NATO operation

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Strongly support 11%
Tend to support 20%
Tend to oppose 20%
Strongly oppose 31%

Don't know 18%
Net: Support 31%
Net: Oppose 51%

Netherlands Hungary Croatia Slovakia Bulgaria

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
28% 14% 24% 12% 10%
26% 26% 25% 18% 17%
14% 16% 13% 16% 15%
14% 19% 11% 30% 20%
18% 26% 27% 25% 37%
54% 40% 48% 29% 28%
28% 35% 24% 45% 35%

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
14% 5% 12% 7% 5%
25% 10% 15% 11% 7%
19% 23% 21% 16% 9%
27% 48% 32% 56% 65%
15% 14% 21% 10% 14%
39% 15% 27% 18% 12%
46% 71% 52% 72% 74%
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European University Institute
SOU and Solidarity 2022
Fieldwork Dates: 1st - 25th April 2022

UK France Germany Denmark Sweden Finland

Total

New_Q79. From what you've read and heard, who do you 
think is responsible for the current situation in Ukraine?

Unweighted base 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013
Base: All country adults 23134 2223 2017 2000 2039 2005 1013

Entirely NATO 5% 2% 5% 6% 1% 2% 2%
More NATO than Russia 6% 2% 6% 6% 3% 4% 2%

NATO and Russia equally 12% 5% 14% 13% 6% 7% 4%
More Russia than NATO 13% 15% 16% 14% 14% 9% 10%

Entirely Russia 50% 64% 41% 47% 65% 71% 75%
Don't know 14% 13% 17% 14% 11% 8% 6%
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Total

New_Q79. From what you've read and heard, who do you 
think is responsible for the current situation in Ukraine?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Entirely NATO 5%
More NATO than Russia 6%

NATO and Russia equally 12%
More Russia than NATO 13%

Entirely Russia 50%
Don't know 14%

Poland Lithuania Greece Italy Spain Romania

Country

1068 1023 1118 2001 2016 1040
1068 1023 1118 2001 2016 1040
3% 5% 11% 6% 3% 6%
4% 5% 17% 8% 4% 4%
7% 11% 29% 19% 15% 13%
11% 12% 12% 17% 14% 12%
62% 54% 13% 33% 53% 42%
13% 12% 18% 17% 10% 23%
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European University Institute
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Total

New_Q79. From what you've read and heard, who do you 
think is responsible for the current situation in Ukraine?

Unweighted base 23134
Base: All country adults 23134

Entirely NATO 5%
More NATO than Russia 6%

NATO and Russia equally 12%
More Russia than NATO 13%

Entirely Russia 50%
Don't know 14%

Netherlands Hungary Croatia Slovakia Bulgaria

1031 1011 504 520 505
1031 1011 504 520 505
3% 7% 5% 13% 29%
5% 10% 7% 18% 15%
8% 16% 18% 14% 13%
14% 13% 15% 11% 9%
56% 28% 37% 27% 15%
14% 26% 18% 17% 20%
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